

ХРОНИКА

Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии.
2023. – Т. 32. – № 3. – С. 59-61.

УДК 06.091

DOI 10.24412/2073-1035-2023-10500

III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПАМЯТИ Н.А. ЗАРУДНОГО (ОРЕНБУРГ, 24–28 АПРЕЛЯ 2023 Г.)

© 2023 А.В. Давыгора¹, А.Г. Бакиев²

¹ Оренбургский государственный педагогический университет, г. Оренбург (Россия)

² Самарский федеральный исследовательский центр РАН,
Институт экологии Волжского бассейна РАН, г. Тольятти (Россия)

Поступила 03.07.2023

Город Оренбург во второй раз стал местом проведения очередной, третьей по счёту Международной конференции «Наземные позвоночные аридных и субаридных экосистем Арало-Каспийского региона», посвящённой памяти выдающегося орнитолога, натуралиста и путешественника Николая Алексеевича Зарудного. В числе её организаторов выступили: Правительство Оренбургской области, Оренбургский государственный педагогический университет, Зоологический институт РАН, Институт зоологии КН МОН Республики Казахстан, Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН, Институт зоологии Академии Наук Республики Узбекистан, Зоологический музей МГУ, Мензбирское орнитологическое общество, Общество охраны птиц Узбекистана, Союз охраны птиц Казахстана, Объединённая дирекция государственных природных заповедников «Оренбургский» и «Шайтан-Тау».

Конференция состоялась 24–28 апреля 2023 г. на базе Технопарка универсальных педагогических компетенций Оренбургского государственного педагогического университета. Для её проведения и плодотворной работы администрацией университета были созданы все условия, в частности, представ-

лен зал, оснащённый современными средствами визуализации и коммуникации, что обеспечило дистанционную презентацию некоторых докладов.

Всего на конференцию было заявлено более 40 докладов 85 авторов из семи стран: Российской Федерации, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана, Туркменистана, Германии, Эстонии. Авторы представляли 9 научно-исследовательских, 11 природоохранных и 19 образовательных организаций. Тематика работ охватывает научное наследие Н.А. Зарудного, историю изучения и долговременную динамику фауны позвоночных аридных и субаридных экосистем Арало-Каспийского региона в свете современных климатических изменений и влияния хозяйственной деятельности человека.

На открытии конференции с приветствиями выступили: С.А. Алешина – ректор Оренбургского государственного педагогического университета, М.А. Чирикова – к.б.н., заместитель генерального директора по науке Института Зоологии МОН Республики Казахстан, Э.А. Рустамов – д.б.н., академик РАЕН, президент Мензбирского орнитологического общества, Т.К. Хабилов – д.б.н., профессор кафедры зоологии Худжанского университета, Таджикистан, В.Ю. Ильяшенко – к.б.н., заведующий лабораторией сохранения биоразнообразия Института экологии и эволюции РАН.

Было зачитано приветствие участникам почётного председателя Программного ко-

Давыгора Анатолий Васильевич, доцент кафедры ботаники и зоологии, канд. биол. наук, davygoga@esoo.ru; *Бакиев Андрей Геннадьевич*, ст. науч. сотр., канд. биол. наук, доцент, herpetology@list.ru

митета конференции А.Ф. Ковшаря, д.б.н., профессора (Институт зоологии КН МОН Республики Казахстан), которое заканчивается пожеланием «...провести конференцию на самом высоком научном и эмоциональном уровне и результаты её разнести во все дальние уголки нашей бывшей общей страны, как и память о Николае Алексеевиче Зарудном, замечательном натуралисте и путешественнике».

Всего на конференции в рамках очного участия было заслушано семь докладов на пленарных сессиях; один доклад – дистанционно, 14 устных докладов на симпозиумах, 20 сообщений было представлено в дистанционном и заочном форматах. Все доклады были выслушаны участниками с большим интересом, сопровождалась многочисленными вопросами и живым обсуждением.

Особой фундаментальностью отличались работы, представленные на пленарных сессиях. На первой из них были заслушаны доклады Т.Н. Дуйсебаевой, Л.Я. Боркина и М.А. Чириковой об истории и перспективах изучения герпетофауны Актюбинской области, А.В. Давыгоры и С.Н. Рябцова об истории орнитологических исследований в Оренбургском крае, Т.К. Хабилова и Д.Э. Таджибаевой о вкладе Н.А. Зарудного в изучение наземных позвоночных Таджикистана, Э.А. Рустамова и А.В. Белоусовой об истории изучения наземных позвоночных восточного Каспия. На второй – Д.Э. Таджибаевой и Т.К. Хабилова о мониторинге рукокрылых на зимовках в северном Таджикистане, Е.И. Ильяшенко и В.Ю. Ильяшенко о пролётных путях красавки из Оренбургской области, А.И. Олексенко о творческом наследии В.М. Смиринина. Дистанционный доклад Р.Д. Кашкарова и Ю.О. Митропольской был посвящён анализу современной фауны птиц и млекопитающих Сырдарьинской и Джизакской областей.

Большим разнообразием отличались как очные доклады на симпозиумах, так и тематика заочных и дистанционных сообщений. Из последних особо хотелось бы выделить материалы, представленные Е.Э. Шергалиным (Мензбиринское орнитологическое общество) и Ю.М. Барановой (МОИП) «К биографии Веры Александровны Зарудной» (1867–1942) – супруги Николая Алексеевича

Зарудного (1859–1919)», в которых на основе архивных документов раскрывается судьба супруги великого путешественника и натуралиста, жизнь которой трагически оборвалась в 1942 г. в блокадном Ленинграде.

В рамках проведения конференции была организована выставка «Владимир Смирин. Встреча с каждым животным... - это чудо». Экспозиция включала портреты зверей в набросках выдающегося художника-анималиста, зоолога Владимира (Вадима) Моисеевича Смиринина (1931–1989); подготовлена Центром охраны дикой природы в рамках проекта, реализуемого при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Особые слова благодарности хочется выразить организатору этого замечательного мероприятия А.И. Олексенко, сотруднику Центра охраны дикой природы (Москва). Им же библиотеке Оренбургского государственного педагогического университета были переданы великолепные тематические альбомы с репродукциями работ В.М. Смиринина.

Большой интерес у участников и гостей конференции вызвал проведённый в рамках её программы семинар по критериям МСОП, использованным при подготовке второй редакции Красной книги Российской Федерации, том «Животные» (2021) и рекомендованным для очередных редакций региональных Красных книг. Семинар был подготовлен и проведён А.В. Белоусовой, заведующей Лабораторией Красной книги ФГБУ «ВНИИ Экология» (Москва, Россия).

По окончании научной программы конференции для участников были организованы две полевые экскурсии: на участок «Предуральская степь» ГПЗ «Оренбургский», где создан и успешно функционирует первый в России центр по реинтродукции лошади Пржевальского и на озёра Оренбургского степного Зауралья, где в 2005 г. был создан биологический заказник регионального значения «Светлинский» для охраны местных и пролётных птиц водно-болотного комплекса.

По итогам работы конференции была подготовлена и принята резолюция. В констатирующей части отмечается неизменный к ней интерес зоологов стран, входящих в регионы, обследованные Н.А. Зарудным и планируется продолжить эту практику. Предложено также прийти к единому названию и сим-

волу очередных мемориальных конференций памяти Н.А. Зарудному. На роль постоянного символа в качестве варианта для обсуж-

дения предложена песчанка Зарудного, в виде рисунка кисти В.М. Смирин.



Очередную, IV конференцию «Наземные позвоночные аридных и субаридных экосистем Арало-Каспийского региона», посвящённую памяти Николая Алексеевича Зарудного, предлагается провести в ближайшие 2–3 года в г. Худжанд, Таджикистан.

Оркмитет оренбургской конференции благодарит д.б.н., профессора кафедры зоологии Худжанского университета Т.К. Хабилова за согласие выступить в качестве её организатора.

III INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE IN MEMORY N. A. ZARUDNY (ORENBURG, APRIL 24-28, 2023)

© 2023 A.V. Davygora¹, A.G. Bakiev²

¹ Orenburg State Pedagogical University, Orenburg (Russia)

² Samara Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, Institute of Ecology of the Volga River Basin RAS, Togliatti (Russia)